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Establecer una sólida vinculación con los sectores social y productivo es fundamental en las actuales condiciones mundiales. Cons-
ciente de ello, la Universidad Autónoma Metropolitana ha venido desarrollando proyectos para establecer una relación y comunica-
ción más cercana y continua con los egresados y sus empleadores, quienes son uno de los primeros enlaces con la sociedad. Uno 
de estos proyectos es el Sistema de Información de Estudiantes, Egresados y Empleadores (SIEEE) iniciado en 2004.

Como parte del SIEEE se han generado estudios que permiten identificar la opinión de los empleadores con relación a los 
egresados de la UAM. El que aquí se presenta es el segundo y toma como universo las generaciones 1998 y 2003. 

Tres dimensiones orientaron su desarrollo: primero identificar los elementos considerados en los procesos de selección y contrata-
ción de profesionistas, segundo conocer la opinión de los empleadores respecto del desempeño profesional y laboral de los egre-
sados y tercero reconocer, las que a juicio de los empleadores, serán las principales tendencias de cambio en el campo laboral.

Información relevante se ha obtenido lo cual permitirá tomar decisiones importantes en aspectos académicos y de ges-
tión. Sin duda reconocer en qué sector se emplean mayormente nuestros egresados, cuáles son los requisitos más 
importantes en la contratación y cuáles son los instrumentos fundamentales para decidir sobre su contratación, así 
como reconocer cuáles aspectos de su desempeño laboral son los mejor evaluados por los empleadores y cuáles son  
aquellas competencias las que debemos trabajar con nuestros estudiantes, son parte de la información que nos aporta el 
presente trabajo.
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Pocos estudios sobre empleadores se han realizado por parte de las instituciones de educación superior de nuestro país y es me-
nor el número de ellas que está trabajando en la generación de un Sistema que provea de información permanente y actualizada. 
De manera que nuestra Casa de Estudios innova con el SIEEE, el cual permitirá hacer estudios generacionales, transversales, por 
divisiones, por unidades, áreas de conocimiento, por cada una de las disciplinas, además de atender a las diversas solicitudes de 
investigadores, académicos y administrativos. 

Invito a la lectura detallada y crítica de estos resultados a fin de propiciar reflexiones, generar nuevas ideas y desarrollar  acciones y pro-
cesos que mejoren la formación de los estudiantes, lo cual es nuestro compromiso  con la sociedad mexicana y nuestra razón de ser. 

Dr. Enrique Fernández Fassnacht 
 Rector General

Marzo 2010
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ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO

La Universidad Autónoma Metropolitana en el año 2004 inició un proyecto denominado Sistema de Información de Estudiantes, Egresados 
y Empleadores (SIEEE), en el que de forma colaborativa participan las Unidades Académicas Azcapotzalco, Iztapalapa y Xochimilco. Este 
sistema tiene como objetivo recabar información sobre tres actores estratégicos para la toma de decisiones en la Universidad: los es-
tudiantes, los egresados y los empleadores. 

El desarrollo y operación del SIEEE es apoyado con recursos del Programa Integral de Fortalecimiento Institucional (PIFI), en sus versiones 
3.0, 3.1 y 3.2. 

Con el propósito de identificar el impacto de los egresados en el mercado laboral, desde la perspectiva de los empleadores, se propu-
so la realización de una encuesta dirigida a éstos.

En 2005 se organizó el Seminario “Empleadores y Tendencias del Mercado Laboral” en la Rectoría General de la UAM.  En este seminario se 
definió la metodología a desarrollar, las dimensiones de análisis y el tipo de instrumento para recabar la información. Las interrogantes que 
guiaron el estudio son: 

¿Cuáles son los principales criterios, aspectos y métodos empleados y valorados con mayor regularidad en el proceso de reclutamiento y •	
selección de profesionistas universitarios desde la óptica de los empleadores?

¿Cuál es la opinión de los empleadores respecto del desempeño profesional de los egresados de la UAM?•	

¿Cuáles son los principales ejes de formación que desde la perspectiva de los empleadores demandará el mercado laboral para los •	
próximos cinco años?
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Objetivo general

Identificar la opinión de empleadores con relación al desempeño profesional de los egresados de la Universidad Autónoma Metropolitana, 
de las generaciones 1998 y 2003, y con ello contar con información que pueda considerarse en la toma de decisiones para cambios curri-
culares, diseño de estrategias de formación, mejoramiento de programas educativos, entre otros. 

Objetivos específicos

Identificar los rasgos de las empresas que contrataron a los egresados  de la  Universidad Autónoma Metropolitana, de las •	
generaciones   1998  y 2003.

Recabar información sobre los requisitos y características que los empleadores consideran para la contratación de profesionales.•	

Conocer el grado de satisfacción que los empleadores tiene respecto al desempeño de los profesionistas de la Universidad •	
Autónoma Metropolitana.

Generar reportes por Unidad Académica y por División que sirvan para la toma de decisiones académicas y de gestión, en esos niveles.•	

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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Dimensiones e instrumento

Como estrategia para la recolección de la información se optó por la aplicación de un cuestionario considerando que un instrumento cerrado 
representa la opción más viable para procesar y sistematizar la información para la amplitud de la muestra pretendida. Sin embargo, no se ce-
rró la posibilidad a que los empleadores expresaran de manera abierta algún comentario y/o opinion de manera que el cuestionario incluye tres 
preguntas de esta forma. 

El estudio incluye tres dimensiones: 

Aspectos valorados en el proceso de reclutamiento y selección de profesionistas.1.	

Opiniones sobre el desempeño profesional de los egresados.2.	

Prospectiva del mercado laboral. 3.	

Con base en estas dimensiones, se definieron categorías e indicadores de estudio. En el siguiente cuadro se relacionan las dimensiones, las 
categorías y los indicadores convertidos en preguntas en el cuestionario.

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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DIMENSIONES INDICADORES

Aspectos valorados en el proceso 
de reclutamiento y selección de 
profesionistas

Características individuales:
Edado	
Géneroo	
Estado civilo	

Formación y antecedentes profesionales:
Prestigio de la Institución de procedenciao	
Título de licenciaturao	
Estudios de posgradoo	
Contactos o conocidoso	
Experiencia laboral previao	

Instrumentos de selección:
Entrevista individualo	
Entrevista grupalo	
Test de aptitudes intelectualeso	
Test de personalidado	
Prueba de conocimientoso	
Otros aspectoso	

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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DIMENSIONES INDICADORES

Opiniones sobre el desempeño 
profesional de los egresados

Habilidades para el trabajo en equipoo	
Habilidades para la organización, gestión y control de grupos de trabajo o	
Forma en que detectan, diagnostican, analizan y responden a los problemas en el o	
lugar de trabajo
Forma en que desempeñan responsabilidades en el trabajo (calidad y precisión)o	
Forma en que analizan situaciones y toman decisioneso	
Forma en que demuestran actitud, interés y entusiasmo hacia el trabajoo	
Iniciativa hacia el trabajoo	
Forma en que aprecian diferentes perspectivas y puntos de vistao	
Habilidades para aprendero	
Habilidades para acceder y utilizar información relevanteo	
Forma de comunicar ideas e información escrita o	
Conocimiento y habilidades para hacer el trabajo para el cual fueron preparadoso	
Uso apropiado de herramientas, equipo o maquinariao	
Conocimientos y uso de tecnología específicao	
Desempeño general de los profesionistaso	
Valoración de la formación de los profesionistas de la UAM respecto de aquellos de o	
otras Universidades

Prospectiva del mercado laboral Número de profesionista de la UAM que se han contratado en los últimos tres añoso	
En el futuro ¿su organización contrataría profesionistas de la UAM?o	
El pronóstico de cambio en los mercados laborales (formación profesional) o	
Las exigencias en la formación profesionalo	

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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Escala empleada

La escala definida para cada una de las dimensiones es la siguiente.

DIMENSIONES ESCALA

Aspectos valorados en el proceso de reclutamiento y selección 
de profesionistas

Muy importante•	
Importante•	
Poco importante•	
Nada importante•	
No sabe•	

Opiniones sobre el desempeño profesional de los egresados. Excelente•	
Muy bueno•	
Bueno•	
Regular•	
Insatisfactorio•	
No sabe/no aplica•	

Prospectiva del mercado laboral Sí •	
No •	
No sé•	

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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Definición de universo y muestra

El universo se definió de los resultados del estudio de egresados de las generaciones 1998 y 2003, fundamentalmente de las preguntas: 

• Nombre de la empresa o  institución en la que laboraban;  
• La Institución está realizando un estudio sobre empleadores ¿cree usted que su jefe inmediato participaría?

Con  dicha  información  se   integró  un  directorio  de  empleadores  de  egresados  en  proporciones   equivalentes  para todos los campos 
disciplinarios. Con base en lo anterior se diseñó una muestra que garantizara una confiabilidad del 90%, un  margen de error del  0.05% y una 
proporción del 0.5 para cada una de las licenciaturas, lo que significa un amplio especto de la muestra. El resultado final arrojó una muestra de 
1191 empleadores a encuestar.

CUESTIONARIO APLICADO

ASPECTOS METODOLÓGICOS DEL ESTUDIO
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1.1 MUESTRA DE EMPLEADORES 
Y ENCUESTAS APLICADAS

El estudio contempla una muestra de 
1191 en un Universo de 1321 emplea-
dores de egresados de las generacio-
nes 1998 y 2003. La muestra estimada 
por cada una de las unidades acadé-
micas, con relación al total represen-
ta:
 
Azcapotzalco 28% (334), Iztapalapa 
32% (380) y Xochimilco 40% (477).

Considerando la muestra se logró la 
aplicación de 923 encuestas, es decir, 
77.49% de lo estimado.

UNIVERSO, MUESTRA Y 
ENCUESTAS APLICADAS

Unidad Universo Muestra % 
Azcapotzalco 368 334 28

Iztapalapa 415 380 32
Xochimilco 538 477 40

TOTAL 1321 1191 100

Muestra Encuestas aplicadas % Respuesta
1191 923 77.49

http://www.sieee.uam.mx
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En el desglose por Unidades, el ma-
yor número de encuestas (369) se 
aplicó a empleadores de egresados 
de la Unidad Xochimilco, lo que re-
presenta 40% del total aplicado, se-
guido de Iztapalapa con 33% y de 
Azcapotzalco con 27%.
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Al comparar las encuestas aplicadas 
con la muestra estimada en cada 
Unidad, se observa que en Iztapala-
pa se alcanzó el mayor porcentaje, 
es decir 81.05% de lo estimado. En 
el caso de Xochimilco se entrevistó 
77.35% de la muestra considerada y 
para Azcapotzalco se logró 73.65% 
de la muestra definida.
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	 2.1	RÉGI MEN JURÍDICO 

	 2.2	TA MAÑO

	 2.3	S ECTOR ECONÓMICO
 

2. DATOS DE LA EMPRESA O INSTITUCIÓN DE LOS EMPLEADORES ENCUESTADOS
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2.1 régimen JURÍDICO

Las empresas o instituciones de los 
empleadores encuestados correspon-
den 61.14% al sector privado,  36.57% 
al sector público y 2.29% a otro tipo de 
sector.

datos de la empresa 
o institución de 
los empleadores 
encuestados

http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx


3.1.1. La edad como criterio de reclutamiento y selección

UAM

3

2

2.2 tamaño

Con relación al tamaño de la empresa el 
mayor porcentaje (56.04%) corresponde 
a empresas grandes, es decir, aquellas 
que cuentan con más de 251 emplea-
dos, seguido de empresas o institucio-
nes medianas que tienen entre 101 y 
250 trabajadores y a las cuales pertene-
ce el 18.28%. En pequeñas empresas, 
de entre 16 a 100 empleados,  laboran 
15.67% de los empleadores encuesta-
dos y 10.01% en micro empresas con 
hasta 15 trabajadores. 

datos de la empresa 
o institución de 
los empleadores 
encuestados

http://www.sieee.uam.mx
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2.3 SECTOR ECONÓMICO

Con relación al sector económico de 
las empresas o instituciones de los 
empleadores de egresados, se obser-
va que el mayor porcentaje correspon-
de a empresas abocadas al ramo de la 
educación con 24.62%, seguido de las 
empresas dedicadas a los servicios 
profesionales y técnicos con 19.83%. 
En el menor porcentaje se encuentran 
las instituciones del sector agrícola-
ganadero y silvícola, y  las correspon-
dientes a la  industria extractiva con 
0.87% y 0.65%, respectivamente.

datos de la empresa 
o institución de 
los empleadores 
encuestados
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3. ASPECTOS VALORADOS EN EL PROCESO DE RECLUTAMIENTO Y SELECCIÓN DE LOS PROFESIONISTAS

	 3.1.	 características individuales

		  3.1.1	 EDAD
		  3.1.2	GÉN ERO
		  3.1.3	 ESTADO CIVIL

	 3.2.	 formación y antecedentes profesionales

		  3.2.1	 Prestigio de la Institución de procedencia
		  3.2.2	T ítulo de licenciatura
		  3.2.3	 Estudios de posgrado
		  3.2.4	C ontactos o conocidos
		  3.2.5	 Experiencia laboral previa

	 3.3.	 instrumentos de selección

		  3.3.1	 Entrevista individual
		  3.3.2	 Entrevista grupal
		  3.3.3	Te st de aptitudes intelectuales
		  3.3.4	Te st de personalidad
		  3.3.5	 Prueba de conocimientos
		  3.3.6	O tros aspectos valorados
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Muy importante

Entrevista individual 48.80

Título de licenciatura 45.21

Prestigio de la institución de procedencia 45.09

Prueba de conocimiento 39.74

Test de personalidad 37.94

Test de aptitudes 33.77

Experiencia laboral 20.20

Entrevista grupal 19.78

Estudios de posgrado 15.69

Contactos o conocidos 7.63

Edad 7.52

Estado Civil 2.29

Género 2.07

3

Se consideró conveniente conocer 
cuáles son los aspectos en el proceso 
de búsqueda y selección de candida-
tos que los empleadores consideran 
para elegir al profesionista a ocupar el 
puesto. Se indagó de manera específi-
ca sobre tres dimensiones: caracterís-
ticas personales, formación y antece-
dentes profesionales, e instrumentos 
de selección aplicados. La escala  se 
estableció en cinco valores: muy im-
portante, importante, poco importan-
te, nada importante y no sabe. Con-
siderando el número de empleadores 
que da un valor de muy importante, la 
entrevista individual es el aspecto de 
mayor relevancia, seguido del título de 
licenciatura y el prestigio de la IES. 

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE  
RECLUTAMIENTO Y  
SELECCIÓN DE LOS  
PROFESIONISTAS
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Muy importante Importante TOTAL

Edad 7.52 35.01 42.53

Estado Civil 2.29 9.91 12.20

Género 2.07 9.71 11.78

Prestigio de la institución de procedencia 45.09 21.83 66.92

Título de licenciatura 45.21 42.59 87.80

Estudios de posgrado 15.69 44.12 59.81

Contactos o conocidos 7.63 27.78 35.41

Experiencia laboral 20.20 45.85 66.05

Entrevista individual 48.80 46.72 95.52

Entrevista grupal 19.78 34.54 54.32

Test de aptitudes 33.77 47.21 80.98

Test de personalidad 37.94 43.86 81.80

Prueba de conocimiento 39.74 48.69 88.43

Sin embargo, al sumar los valores 
muy importante e importante, los re-
sultados varían ligeramente y se ubica 
como de mayor importancia la entre-
vista individual, seguida de la prueba 
de conocimientos y el título de licen-
ciatura.

Los resultados señalan que las carac-
terísticas individuales, en específico es-
tado civil y género, son las que menor 
número de empleadores considera im-
portantes.

http://www.uam.mx
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3.1

3.1.2 EDAD

La edad es un criterio importante de 
reclutamiento y selección de acuerdo 
con lo señalado por 35.01% de los em-
pleadores entrevistados. Únicamen-
te 7.52% considera que la edad es un 
criterio muy importante. La califican de 
poco importante, 29.99% y como nada 
importante 26.83%. Al agrupar dos ca-
tegorías para comparar los resultados, 
se observa que para 56.82% de los en-
trevistados, la edad es un criterio poco 
o nada importante, en contraparte de 
42.53% que la considera como impor-
tante o muy importante.

caracteristicas
individuales

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS
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http://www.uam.mx


3.2.1.  El prestigio de la institución de procedencia como criterio de reclutamiento y selección

3.2. Formación y antecedentes profesionales

UAM

9

3

3.1

3.1.2 GÉNERO

El género es un criterio de recluta-
miento y selección nada importante 
para 64.78% de los empleadores en-
trevistados; poco importante lo con-
sideran 22.90%; sólo 2.07% señala 
este aspecto como muy importante y 
9.71% como importante. Al agrupar las 
categorías se observa que, 87.68% de 
los empleadores, consideran el géne-
ro como un criterio de reclutamiento y 
selección nada o poco importante.

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

caracteristicas
individuales
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3

3.1

3.1.3 ESTADO CIVIL

Para 62.53% de los empleadores, el 
estado civil es un criterio de recluta-
miento y selección nada importante; 
poco importante lo considera el 24.73% 
de los entrevistados, 12.20% lo califi-
ca como muy importante o importan-
te, pues los resultados son 2.29% y 
9.91% respectivamente. 

Un amplio porcentaje (87.26) no con-
sidera al estado civil un criterio funda-
mental para el reclutamiento y selec-
ción, pues lo califican como poco o 
nada importante.

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

caracteristicas 
individuales
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3.2

3.2.1 PRESTIGIO DE LA INSTITUCIÓN 
DE PROCEDENCIA

Para 45.09% de los encuestados, el 
prestigio de la Institución es un crite-
rio importante para el reclutamiento y 
selección, en tanto que 17.69% lo con-
sidera muy importante. En contraparte 
21.83% señalan que este criterio no es 
nada importante y 14.74% poco impor-
tante. 

Al sumar los resultados de dos catego-
rías similares se observa que 62.78% 
lo consideran importante y muy impor-
tante, mientras que para 36.57% es un 
criterio nada o poco importante.

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

formación y antecedentes 
profesionales
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TÍTULO DE LICENCIATURA

A diferencia de los criterios relaciona-
dos con las características individuales 
-edad, sexo y estado civil- a los cua-
les un porcentaje mayor a 50 les otor-
ga nada o poca importancia; el título 
profesional es un criterio que 87.80%  
de los empleadores considera muy im-
portante o importante. Destaca que 
45.21% lo identifica muy importante y 
para el 42.59% es importante. 

Sólo para 6.86% de los entrevistados 
el título es un criterio poco importante 
y 4.90% lo considera nada importan-
te.

3

3.2

3.2.2

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

formación y antecedentes 
profesionales
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ESTUDIOS DE POSGRADO

Con relación a los estudios de pos-
grado como criterio de reclutamiento, 
el mayor porcentaje lo obtuvo la cate-
goría importante, con 44.12%, segui-
do del nada importante considerado 
por 20.37%; 19.17 por ciento señala 
que es poco importante y para 16.00% 
es muy importante. Sin embargo al su-
mar categorías similares y contrastar-
las con sus opuestas, se observa que 
59.81% considera los estudios de pos-
grado como muy importante o impor-
tante y en contraparte 39.54 por ciento 
estima que es poco o nada importan-
te.

3

3.2

3.2.3

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

formación y antecedentes 
profesionales

15.69
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CONTACTOS O CONOCIDOS

Tener contactos o conocidos en la 
misma organización no tiene impor-
tancia de acuerdo con 42.05% de 
los empleadores; 21.79% considera 
que este criterio tiene poca importan-
cia, mientras que para 27.78% sí es 
considerado como importante y sólo 
7.63% lo reconoce como muy impor-
tante. 

Por lo qué 63.84% lo valoró como 
nada o poco importante

3

3.2

3.2.4

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

formación y antecedentes 
profesionales
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EXPERIENCIA LABORAL 
PREVIA

Respecto a la experiencia laboral, un 
porcentaje mayor a cincuenta, lo con-
sidera importante o muy importante, 
pues los resultados obtenidos fueron 
de 45.85% y 20.20%, respectivamen-
te. En contraste para 19.87% es poco 
importante y para 13.32% es nada im-
portante.

3

3.2

3.2.5

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

formación y antecedentes 
profesionales
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ENTREVISTA INDIVIDUAL

La entrevista es un instrumento de se-
lección significativo  para la mayoría 
de los empleadores entrevistados, así 
lo reflejan los resultados en los cuales 
48.80% lo califica como muy importan-
te y 46.72% como importante. 

Sólo para 2.40% de los empleadores, 
la entrevista es un instrumento nada 
importante y 1.64% lo considera poco 
importante.

3

3.3

3.3.1

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección
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ENTREVISTA GRUPAL

La entrevista grupal es considerada 
por 34.54% de los empleadores en-
trevistados como importante, en tanto 
que para 19.78% resulta muy impor-
tante. 

Mientras que 24.92% indica que este 
criterio es nada importante y 12.02% 
lo califica de poco importante. Destaca 
que 8.74% dijo no saber.

3

3.3

3.3.2

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección

http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx


UAM

18

TEST DE APTITUDES 
INTELECTUALES

Un criterio de selección que destaca 
es el Test de Aptitudes Intelectuales,  
pues de los empleadores entrevista-
dos, 47.21% lo identifican como impor-
tante y 33.77% como muy importante. 
Por el contrario 9.29% señala que es 
nada importante y para 6.12% poco 
importante. 

El 3.61% de los entrevistados señaló 
no saber.

3

3.3

3.3.3

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección
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TEST DE PERSONALIDAD

Con un porcentaje similar al de Aptitu-
des el Test de Personalidad fue valo-
rado por el 43.86%  de los empleado-
res entrevistados como importante y 
37.94% lo calificó como muy importan-
te. De esta manera para 81.80%  de 
los empleadores, este instrumento de 
selección es significativo para la con-
tratación de un egresado. 

Por el contrario, 5.48% manifestó que 
este criterio resulta poco importante y 
9.32% nada importante.

3

3.3

3.3.4

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección
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PRUEBA DE CONOCIMIENTOS

La prueba de conocimientos es un ins-
trumento fundamental para la contra-
tación de egresados, así lo reflejan los 
resultados: 48.69% de los empleado-
res entrevistados lo califican de impor-
tante y 39.74% de muy importante, su-
mando 88.43%. 

El 5.35% de los empleadores mani-
festó que este instrumento es nada o 
poco importante.

3

3.3

3.3.5

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección
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OTROS ASPECTOS 
VALORADOS

Un número importante de emplea-
dores refirió que en los procesos de 
reclutamiento y selección de profe-
sionistas consideran algunos otros re-
quisitos.  Entre estos aspectos desta-
can asuntos relacionados con la ética 
profesional y la capacidad de estable-
cer relaciones humanas. Es importan-
te también el dominio de un segundo 
idioma, en especial se refieren al  in-
glés. Algunos empleadores refieren 
que entre sus instrumentos se en-
cuentra la aplicación de un estudio so-
cioeconómico. Resulta relevante como 
criterio para la contratación, la disposi-
ción para viajar o de horario.

3

3.3

3.3.6

ASPECTOS VALORADOS 
EN EL PROCESO DE 
RECLUTAMIENTO 
Y SELECCIÓN DE 
PROFESIONISTAS

instrumentos de 
selección

Otros criterios valorados %
Ética profesional (compromiso, dedicación, res-
ponsabilidad, moral) 16.19

Otros (trabajo bajo presión, pedagogía, religión, 
publicaciones, capacitación laboral) 16.19

Relaciones humanas (empatía, vocación de 
servicio, trabajo en equipo, convivencia) 14.29

Actitud en el trabajo (proactividad, iniciativa, se-
guridad para el trabajo) 13.33

Idioma (Idioma inglés, dominio del idioma, etc.) 12.38
Disposición de horario o para viajar 8.57
Estudio socioeconómico 6.67
Portafolio de trabajo 3.81
Examen médico 3.81
Presentación 2.86
Cambio de residencia 1.90
Total 100.00
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4. OPINIONES SOBRE EL DESEMPEÑO PROFESIONAL DE LOS EGRESADOS

	 4.1	HABILIDAD ES PARA EL TRABAJO EN EQUIPO
	 4.2	HABILIDAD ES PARA LA ORGANIZACIÓN, GESTIÓN Y CONTROL DE GRUPOS DE TRABAJO
	 4.3	FOR MA EN QUE DETECTAN, DIAGNOSTICAN, ANALIZAN Y RESPONDEN A LOS PROBLEMAS 	EN 			 
		  EL LUGAR DE TRABAJO
	 4.4	FOR MA EN QUE DESEMPEÑAN RESPONSABILIDADES EN EL TRABAJO (CALIDAD Y PRECISIÓN)
	 4.5	FOR MA EN QUE ANALIZAN SITUACIONES Y TOMAN DECISIONES
	 4.6	FOR MA EN QUE DEMUESTRAN ACTITUD, INTERÉS Y ENTUSIASMO HACIA EL TRABAJO
	 4.7	INICIATI VA HACIA EL TRABAJO
	 4.8	FOR MA EN QUE APRECIAN DIFERENTES PERSPECTIVAS Y PUNTOS DE VISTA
	 4.9	HABILIDAD ES PARA APRENDER
	 4.10	HABILIDAD ES PARA ACCEDER Y UTILIZAR INFORMACIÓN RELEVANTE
	 4.11	FOR MA DE COMUNICAR IDEAS E INFORMACIÓN ESCRITA 
	 4.12	CONOCI MIENTO Y HABILIDADES PARA HACER EL TRABAJO PARA EL CUAL FUERON PREPARADOS
	 4.13	USO  APROPIADO DE HERRAMIENTAS, EQUIPO O MAQUINARIA
	 4.14	CONOCI MIENTOS Y  USO DE  TECNOLOGÍA ESPECÍFICA
	 4.15	D ESEMPEÑO GENERAL DE LOS PROFESIONISTAS
	 4.16	 VALORACIÓN DE LA FORMACIÓN DE LOS PROFESIONISTAS DE LA UAM RESPECTO DE 				  
		AQU  ELLOS DE OTRAS UNIVERSDADES 
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4. OPINIONES SOBRE EL DESEMPEÑO PROFESIONAL DE LOS EGRESADOS

Además de conocer los criterios empleados en la selección de profesionistas, importaba indagar sobre el desempeño laboral de los egresados 
de la Universidad, de las generaciones correspondientes. Por ello  se  establecieron diferentes indicadores que van desde la capacidad para 
relacionarse con otros y/o coordinar grupos de trabajo, hasta para mostrar los aprendizajes para los cuales fueron formados, pasando por la 
capacidad para proponer e implementar iniciativas. 

La escala empleada valora entre un desempeño excelente, muy bueno, bueno, regular e insatisfactorio para cada indicador. Además se agrega 
un no sabe/no aplica para aquellos que así lo consideraran. Para realizar un análisis global se agruparon los valores excelente, muy bueno y 
bueno, considerando que la opinión es favorable al desempeño; y regular e insatisfactorio  considerando que la valoración otorgada no es to-
talmente satisfactoria o favorable.

De manera general los profesionistas fueron satisfactoriamente evaluados. Los resultados indican que un número alto de empleadores, más de 
85% del total entrevistado, otorgó a cada indicador valores de excelente, muy bueno o bueno.  El indicador mejor evaluado fue conocimiento y 
habilidades para hacer el trabajo para el cual fueron preparados, seguido de habilidades para acceder y utilizar información y en tercer lugar, 
conocimientos y uso de tecnología.
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Desempeño Excelente Muy  
bueno

Bueno Total

Conocimiento y habilidades para hacer el trabajo para el cual fueron prepa-
rados 35.25 35.68 25.16 96.09

Habilidades para acceder y utilizar información 34.74 36.38 23.56 94.68
Conocimientos y uso de  tecnología específica 30.88 34.89 27.74 93.51
Forma en que demuestran actitud, interés y entusiasmo hacia el trabajo 39.7 32.97 20.72 93.39
Uso apropiado de herramientas, equipo o maquinaria 35.14 36.55 21.69 93.38
Forma en que desempeñan responsabilidades en el trabajo (calidad y pre-
cisión) 34.99 34.89 23.29 93.17

Habilidades para aprender 36.44 36.88 18.87 92.19
Forma en que aprecian diferentes perspectivas y puntos de vista 29.72 35.14 27.22 92.08
Iniciativa hacia el trabajo 37.38 31.96 21.78 91.12
Forma en que detectan, diagnostican, analizan y responden a los proble-
mas en el lugar de trabajo 29.72 33.73 27.01 90.46

Habilidades para el trabajo en equipo 34.02 34.56 21.56 90.14
Forma en que analizan situaciones y toman decisiones 28.06 30.77 30.34 89.17
Forma de comunicar ideas e información escrita 28.2 31.89 27.66 87.75
Habilidades para la organización, gestión y control de Grupos de Trabajo. 24.46 32.93 28.91 86.3
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4.1

Respecto a la valoración que hacen 
los empleadores del desempeño de 
los egresados, en el caso de las ha-
bilidades para el trabajo en equipo, el 
mayor porcentaje (90.14) las califica 
en un rango entre bueno, muy bueno 
y excelente. El 21.56  de los emplea-
dores encuestados califica las habili-
dades para el trabajo en equipo de los 
egresados como buenas, 34.56% opi-
na que son muy buenas y 34.02% las 
evalúa como excelentes. 

En contraparte, para 7.48% su desem-
peño para el trabajo en equipo es re-
gular, 2.06% señala que es insatisfac-
torio.

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

habilidades para el 
trabajo en equipo
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4

4.2

Un porcentaje alto de empleadores 
86.30, valora que los egresados tie-
ne entre buenas y excelentes habili-
dades para la organización, gestión 
y control de grupos. De manera des-
agrupada se observa que 32.93% de 
los entrevistados considera que este 
tipo de habilidades son muy buenas; 
como buenas las evalúan 28.91% y de 
excelentes las califican 24.46% de los 
empleadores. 

Para 8.70% de los empleadores, este 
tipo de habilidades son regulares y un 
porcentaje menor, 2.07, señala que 
son insatisfactorias.

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

habilidades para la 
organización, gestión y 
control de grupos de tra-
bajo
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El 33.73 por ciento de los empleadores 
calificaron de muy bueno el desempeño 
de los egresados considerando la for-
ma en que detectan, diagnostican, ana-
lizan y responden a los problemas en 
el lugar del trabajo. Para 29.72% de los 
encuestados, los egresados responden 
a estos  asuntos  de  manera excelen-
te y tienen un desempeño bueno según 
lo señalado por 27.01% de los emplea-
dores. 

Con ello se observa que 90.46% evalúa 
entre excelente, muy bueno y bueno el 
desempeño de los egresados.

4

4.3

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma en que detectan, 
diagnostican, analizan y 
responden a los problemas 
en el lugar de trabajo
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Un porcentaje alto, 93.17 de los en-
cuestados tienen una opinión positiva 
respecto al desempeño de los egresa-
dos en términos de su calidad y preci-
sión en el trabajo. Considerando estos 
criterios,  34.99% del total de los em-
pleadores calificó de excelente el sen-
tido de responsabilidad para el traba-
jo, 34.89% piensa que es muy bueno y 
bueno lo considera 23.29% de los en-
trevistados. 

Un porcentaje mínimo que representa 
el 4.88, señala que el desempeño con 
responsabilidad de los egresados es 
regular y definitivamente de  insatisfac-
torio lo evaluó el 1.63%.

4

4.4

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma en que desempeñan 
responsabilidades en el 
trabajo (calidad y 
precisión)
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4.5

Considerando las habilidades para 
analizar situaciones y tomar decisio-
nes, 89.17% de los empleadores con-
sidera el desempeño bueno, muy bue-
no o excelente. 

Los datos de forma desagrupada se-
ñalan que el 28.06% de los emplea-
dores distingue en los egresados ha-
bilidades apropiadas para el manejo 
de diversas situaciones y la toma de 
decisiones acertadas, 30.77% piensa 
que estas habilidades resultan muy 
buenas y para 30.34% las evidencias 
en el desempeño de los egresados de 
esta Casa de Estudios permiten califi-
carlas como buenas. En tanto 8.56% 
opina que este tipo de habilidades son 
regulares y para 1.84% resultan insa-
tisfactorias.

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma en que analizan 
situaciones y toman 
decisiones
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La mayoría de los empleadores en-
cuestados (93.39%)  manifestó que 
los egresados de esta Universidad de-
muestran una amplia disposición para 
desarrollar lo solicitado con entusias-
mo e interés. Se observa en los resul-
tados que 39.70% evaluó este aspec-
to como  excelente; 32.97 por ciento 
considera que su desempeño es muy 
bueno y para 20.72% de los emplea-
dores entrevistados es  bueno .

4

4.6

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma en que demuestran 
actitud, interés y 
entusiasmo hacia el 
trabajo
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La iniciativa es una actitud clave para 
la mejora del trabajo, el aprendizaje, la 
realización de propuestas, la innova-
ción; es por ello que se consideró un 
elemento fundamental para conocer 
el desempeño de los egresados de la 
UAM. Los resultados indican que esta 
actitud es evaluada por una mayoría 
de empleadores, 91.12%, como positi-
va. El desempeño con iniciativa es ex-
celente para 37.38%  de los empleado-
res, para 31.96% muy bueno y 21.78% 
lo considera bueno. Para 8.78% es re-
gular o insatisfactorio.

4

4.7

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

iniciativa hacia el trabajo
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Con base en los datos recabados, 
92.08% de los empleadores conside-
ran que los egresados muestran to-
lerancia y respeto a las opiniones de 
otros, lo cual representa un elemento 
fundamental para el trabajo en equi-
po. 

Los egresados se dirigen con respe-
to, aceptan diferentes puntos de vista 
y consideran diversas perspectivas de 
manera excelente según 29.72% de 
los entrevistados. El desempeño res-
petuoso hacia los otros, es muy bue-
no para 35.14% de los empleadores y 
bueno de acuerdo con lo señalado por 
27.22%.

4

4.8

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma en que aprecian 
diferentes perspectivas y 
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Las habilidades para aprender de ma-
nera continua y permanente es una 
cualidad altamente valorada en los pro-
fesionistas. Tomando como base las 
habilidades para aprender se pidió  a 
los empleadores evaluar el desempe-
ño, dando como resultado que 36.44% 
lo calificó como excelente,  36.88% de 
muy bueno y 18.87% como bueno. 

Lo anterior significa, para 92.19 por 
ciento el desempeño, considerando las 
habilidades para aprender, es altamen-
te favorable.

4

4.9

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

habilidades para aprender
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Otra habilidad que en la actualidad 
es fundamental para la vida y el de-
sempeño profesional es la relacionada 
con el acceso, selección y utilización 
de información relevante. A este res-
pecto, los egresados de la UAM fue-
ron bien evaluados por más del 90%  
de los empleadores. 34.74% calificó el 
desempeño, considerando estas ha-
bilidades, como excelente, mientras 
que 36.38% lo consideró muy bueno y 
bueno fue para 23.56% de los emplea-
dores del estudio. 

De esta manera para 94.68%  del total 
de los empleadores entrevistados, el 
desempeño de los egresados basado 
en las habilidades de uso de informa-
ción es positivo.

4

4.10

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

habilidades para acceder 
y utilizar la información
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Entre las competencias más deman-
dadas a los egresados, se encuentran 
las referentes a la capacidad para de-
sarrollar ideas escritas a través de di-
versos medios como: correo electró-
nico, reportes, gráficas, estrategias, 
métodos,  propuestas, entre otros. So-
bre su desempeño en este sentido, los 
resultados indican que, 28.20% de los 
empleadores lo valoró como excelen-
te, 31.89% muy bueno y 27.66% como 
bueno. 

Con lo cual para 87.75% de los em-
pleadores el desarrollo de habilidades 
de comunicación escrita es favorable.

4

4.11

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

forma de comunicar ideas 
e información escrita
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En opinión de casi el total de emplea-
dores (95.79%) los egresados de la 
UAM muestran un desempeño favora-
ble con respecto a los conocimientos 
y habilidades del campo profesional 
para el cual fueron formados. 

Los resultados revelan que 35.25% 
del total de empleadores asignó un va-
lor de excelente al desempeño que los 
egresados muestran respecto de su 
formación profesional;  35.38% lo con-
sideró muy bueno y 25.16% lo evaluó 
como bueno.

4

4.12

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

conocimientos y habilida-
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Para los empleadores entrevistados, 
las destrezas y habilidades en el ma-
nejo y operación de herramientas, 
equipo y maquinaria especializada, 
son factores importantes vinculados 
al desempeño laboral. En este senti-
do, los egresados de la UAM muestran 
resultados satisfactorios pues 35.14% 
opinó que su desempeño en este as-
pecto es excelente, 36.55% lo calificó 
de muy bueno y para 21.69% resulta  
bueno.

4

4.13
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el desempeño 
profesional de los 
egresados
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El manejo de tecnología y uso de soft-
ware   en   el   campo  disciplinario,  
son conocimientos que los empleado-
res valoran en el desempeño laboral 
de los egresados. Al respecto 93.51% 
de los empleadores tuvo una opinión 
favorable, pues expresó que el des-
empeño es bueno, muy bueno o ex-
celente. 

Un porcentaje mínimo (4.23) conci-
deró que los egresados muestran un 
desarrollo regular de este tipo de ha-
bilidades y 0.43% lo valoró como insa-
tisfactorio.

4

4.14
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el desempeño 
profesional de los 
egresados
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Con relación al desempeño profesional 
general de los egresados de la UAM, 
97.50% de los empleadores se mani-
festó favorablemente, destacando con 
un 43.37% la opinión respecto a que 
el desempeño es muy bueno; un por-
centaje de 28.59 de los empleadores 
señaló que el desempeño es bueno y 
25.54 lo consideró excelente.

4

4.15
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el desempeño 
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egresados
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Los empleadores encuestados valo-
ran de manera positiva la formación 
de los profesionistas de la UAM  con 
relación a la de profesionistas  de otras 
universidades. En este comparativo, 
41.03% se inclinó por una valoración 
de muy bueno, casi en igual propor-
ción, 40.48%, se refirió como bueno y 
13.79% se expresó por la categoría de 
excelente.

4

4.16

opiniones sobre 
el desempeño 
profesional de los 
egresados

valoración de la 
información de los 
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5. LA PROSPECTIVA DEL MERCADO LABORAL PARA LOS PRÓXIMOS CINCO AÑOS

5.1 	 EN EL FUTURO ¿SU ORGANIZACIÓN CONTRATARÍA PROFESIONISTAS DE LA UAM?

5.2 	 EL PRONÓSTICO DE CAMBIO EN LOS MERCADOS LABORALES (FORMACIÓN PROFESIONAL)

5.3 	LAS  EXIGENCIAS EN LA FORMACIÓN PROFESIONAL

http://www.sieee.uam.mx
http://www.sieee.uam.mx
http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx
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5.1

Al respecto de esta pregunta, 97.28% 
de los empleadores señaló que sí con-
trataría profesionistas de la Universi-
dad Autónoma Metropolitana y sólo un 
mínimo porcentaje (2.72) dijo que no.

la prospectiva del 
mercado laboral

en el futuro, ¿su 
organización contrataría 
profesionistas de la uam?

http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx
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De acuerdo con los resultados obteni-
dos 76.14% de los empleadores visua-
liza cambios y nuevas exigencias en los 
ámbitos laborales y por consecuencia 
en la formación profesional. Sin duda 
estos cambios deben ser considerados 
en los programas de formación de la 
Universidad.

5

5.2

la prospectiva del 
mercado laboral

el pronóstico de cambio 
en los mercados 
laborales (formación 
profesional) para los 
próximos cinco años

http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx
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5

5.3

la prospectiva del 
mercado laboral

las exigencias en la 
formación profesional 
para los próximos cinco 
años

La encuesta captó sugerencias, observaciones y otros comentarios relacionados con:

•Competencias básicas y genéricas de la formación de profesionistas;
•Exigencia de una mayor preparación en el manejo de la tecnología de información y 
comunicación; 
•Dominio del idioma inglés;
•Adecuación a las demandas reales del mercado laboral; 
•Requerimientos de una formación práctica en las empresas;
•Necesidad de contenidos formativos en habilidades socio-laborales tales como: gestión, 
manejo de recursos humanos, aseguramiento de la calidad, liderazgo e independencia, entre 
otros.

http://www.sieee.uam.mx
http://www.uam.mx
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CRÉDITOS

DIRECCIÓN GENERAL DEL PROYECTO:

COORDINACIÓN:
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Dra. María José Arroyo Paniagua Coordinación General de Información Institucional, Rectoría General

Lic. Edgar A. Suárez Sánchez Departamento de Egresados, Rectoría General

Lic. Mariana Yunuén González Pérez Departamento de Egresados, Rectoría General

APLICACIÓN DE LA ENCUESTA Y VALIDACIÓN DE BASES DE DATOS:
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Ing. Erika Tapia Ramírez Departamento de apoyo informático a la academia, rectoría general
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http://www.uam.mx
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